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L Wihlen Sie die richtige Losung aus! (15%)

o

w b

- 8. Er ist auBer sich Freude.
& 2. iiber b. aus c. mit d. vor
B Eine Drucksache ist eine Postsendung, die einen Text
Eahit ° b behilt ¢. erhilt d. enthilt
‘Bch habe der Zeitung erfahren, daB die Stimmenauszihlung nach der
‘£ Wah! 6ffentlich ist. '
- a.in b. aus C. von d. av{
| Lassen Sie die Koffer ruhig hier stehen, Ich bringe Gepick sofort nach
: -.., .
£ 2. Thres b. Ihr c. Thnen d. Thre
. Wer muBl dem Kind jetzt das Geld geben? - Jetzt muf geben.

i

‘£ c.es ihm seine Mutter

a. seine Mutter es thm b. seine Mutter ithm es

d. thm es seine Mutter

. Habtihr — Aufenthaltserlaubnis schon beantragt?

i 2. ihre b. euer C. eure d. euch

. Wenn ich | wie schwer diese Arbeit ist, hitte ich sie nicht
‘: ¥ ubernommen.

F 2. wisse b. wullte c. gewult hitte d. wiibte

8 Hater ihr Geld geschickt? - Ja, er hat

M '.":"'-!“"h"\-i"""' e i o W

geschickt.

a. es ihr b ihr es c. welches ihr  d. ihr welches
¥. Auslinder, Aufenthaltserlaubnis abgeiaufen ist, miissen sich sofort um
: eine Verldngerune bemiihen.
2. wemn b. deren c. die die d. denen
“80. Das Auto fahrt nicht mehr: es muf werden.
3. abgezogen b. abgeschleppt c. aufgezogen  d. fortgetrieben
81 Wir suchen ein Zimmer mit Wasser.

'.f 2 fliefend b fliefendes  c¢. flieBendem

i i g i

d. flieBenden

12. Ich m‘&ﬂﬁﬁh Brot- Ieh hﬂbﬁ RS |t 1| g A |
a. kein b.keins ~  c.keine - . d. keinen

13. Dieser Unfall sicher nicht passiert, wenn du besser au fgepaﬁt hittest.
a, wurde - b. wiirde c. wiire ~ d. hiitte FA g

14. Du solltest dir alles aufschreiben, was du fiir die Reise noch

a. vorzubereiten hast b. vorzubereiten muBt

c. vorbereitet hast d. vorbereitet bist

15. Ich habe Radio gehort, daB die Abgeordneten heute Sitzung haben.
a. im b. aus €. vom d. durch

1I. Setzen Sie das passende Wort ein! (15%)

Unterschrift

1. Ein Einschreiben wird bei der Post registriert und nur _
ausgehédndigt, 3

2. Wir haben zusammen zu Mlttag gﬁgessen und

3. Ich bin bis fiinf Uhr bei meinem Freund
heimgekommen.

. Fritz kann Auto fahren, aber er nicht, weil er noch nicht 18 ist.

. Gestern nacht in der GartenstraBe drei Autos verschwunden.

. Auf den Verkehrsschildern steht, schnell die Autos fahren diirfen.

. Ich weif} nicht, ich meine Schliissel gelegt habe.

. Der Fahrer ist mit der StraBenbahn zusammengestoBen, weil er das Verkehrszeichen
nicht beachtet

9. Es ist sicher, wir im Sommer nach Beijing fahren.

10.Die Polizisten, das Nummerschild aufgefallen war, stoppen das Auto.

11.Hier gibt es einige gute Geschiifte, in die Touristen gern einkaufen.

12.Hans geht heute mit mir zu Frau Becker, der ich thm viel erzihlit habe.
13.Mein Freund zeigt mir die Stadt, mich sehr freute.

14.Das ist ein Bild von Shanghai, ich lange gelebt habe.
15 Er hatte seinem Vater nur zu schreiben , wenn er Geld haben wollie.

sehr gut unterhalten.
und erst um halb sieben wieder

00 ~] O Wh &

L1 Bilden Sie Sitze mit folgenden Wortern!  (10%)
1. er, liegen, krank, seit, zwei, der Tag, in, das Bett

2. Hans, sich,verstehen, mit, sei, der Freund, ser, gut
3. Wir, fahren, in, dies, das Jahr, an, die See, zu. die Erholung

4. bei, nicht, der Nebel, man, miissen, fahren, vorsichtig

s o 4 s "
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5. ich, wissen, mcht ub er, der Satz rmhng, schmben haben

b .H
IV. Formen Sie die fﬂlg&nden Satze um! (lﬂ%) (fll 3"@ Milf"‘ﬂ"“i{f wktion 2 Kelativsald
{. Die Zahl der pach dieser Methode bestimmtep Fille ist sehr grofl.

2. Der Freund, der von mir abgeholt wurde, spricht gerade mit Frau Becker.

3 Auf diese Weise bekommen wir andere , in der Natur noch nicht existierende
Formen.

4. Die Strecke ist in drei Abschnitte zu teilen. (/7 ?ﬂﬁvmﬁ )

§ Man hitte diese Aufgabe vor einer Woche erfiillen sollen. (in Passiv satz)

V., Leseverstindnmis (25%)
Text A
Zurtick zur Natur

Von Zivilisation will Oko-Landwirt Rédelberger nichts wissen. Auf den Hohen des
Schwarzwalds entwickelte er sein eigenes Uberlebensmodell.

Fin Traktor fiir die Heuernte? Nicht auf den Wiesen von Franz Karl Rdédelberger. Der
63jahrige hat fast allen Regeln der modernen Landwirtschaft abgeschworen; er schatzt sich
als _andersdenkenden Landwirt* ein. ,Anders sein® bedeutet fiir ihn: kein Traktor, kein
Pflug, kein Mihdrescher und keine elektrische Getreidemiihle. Denn: ,, Unsere Mutter Erde
ist ein lebendiger Organismus, wie kann ich ihn mit schweren Gerdten und Abgasen
mifihandeln?*  Auf seinem ,Goldenhof* im Hochschwarzwald praktiziert der gebiirtige

Schweizer zusammen mit seiner Frau und seinen beiden Tachtern ein Leben im Einklang
mit der Natur,

R L —1

Auf den Tisch kommt, was der karge Boden hergibt. Petroleumlampen und Muskelkrafi
ersetzen den Strom, ein einziger Holzofen in der Kﬁche dm Hmzung
* "-; qr

Es gehﬁrtc viel Mut dazu auf den rund 1000 Meter hcheu Schwarzwald-}lﬁh:n mit dem
rauhen Klima Getreide anzubauen. Mit einer ausgcklugel:cn Methode hat Radelberger aber
viele Skeptiker widerlegt: Beim Roggenbau lockert er im Frithjahr mit der Egge - gezogen
von seinen stimmigen Pferden - den Boden; anschlieBend sit er WeiBklee und eine

widerstandsfihige Roggensorte. Der Klee diingt den Boden, das Korn gedeiht so gut wie in
den chemieabhingigen Agrarbetricben.

Bei der Viehzucht hat sich Rodelberger auf die selten gewordene Rasse der

_Hinterwildler* konzentriert. Die geniigsamen Tiere geben auch ohne Soja und Getreide

gute Milch. Beim Nachwuchs iibertreffen Rﬁdclbergers Muttcmerc ﬂm: Angennssen aus
der Massentierhaltung um ein Vielfaches. “*- = =

Kreuzen Sie die richtige Losung an? (10%)

o

1. Warum wird im Text gesagt, daB Rode:lberg:r von Zivilisation nichts wissen w:ll'?
a. Weil er fast allen Regeln der modernen Landwirtschaft abgeschworen hat.

b. Weil er schon 63 Jahre alt ist und sich nicht mehr an das moderne Leben
gewohnen kann.

¢. Weil er keinen Traktor hat.
d Weil er riickstindig ist.

2. Warum schitzt er sich als anders dcnkenden Landwirt ein?

a. Denn er denkt immer konservativ.
b. Weil er schon alt ist.

c. Denn er hat ein Uberlebensmodoll cntwmkelt

d Weil er keine Landwirtschaftsmaschinen haben will.
3. Was it Familie Rodelberger? |

a. Das wird im Text nicht gcsagt

b. Sie it das. was sie aus ihren Feldern geerntet hat.
c. Sie ifit das, was Frau Rodelberger gekocht hat.

d. Sie it das, was sie im Supermarkt gekauft hat.
4. Haben Rodelbergers eine Heizung? |

a. Ja, die Heizung ist in der Kiche.
b. Ja, es ist eine elektrische Heizung.

i
c. Nein, die Heizung funktioniert nicht mehr, denn sie haben keinen Strom. |

d. Nein, sie haben nur einen Holzofen.

5. Was wird mit dem ,Hinterwildler” gemeint?
a. Leute, die im Hinterwald leben. E
b. Alle Tiere, die im Hinterwald leben. ?i
¢c. Pferde, die keine Soja und Getreide fressen. |
d. Eine Rasse von Milchkihen. :
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Text B

8 . Internationale Zeitungen und Zeitschriften in Deutschland

Wer liest was? Marktforschungsinstitute und Mediaplaner interessieren sich zunehmend

‘M fir auslindische Presse und ihre Leser in Deutschland. Besonders pefragt: die

W' Kosmopoliten* - im Media-Deutsch jene Menschen, die einflufireich, gebildet und

W xaufkrifiig sind, iber sehr gute Englischkenntnisse verfugen, diese hauptsichlich
beruflich nutzen und sich deswegen in der internationaler. Presse informieren.

- % Die European Media & Marketing Survey-Agentur (EMS) in Amsterdam hat es sich
vor vier Jahren zur Aufgabe gemacht, die Mediennutzung der 40 Millionen
*5 i;;_ einkommensstirksten europdischen Haushalie zu erforschen. Zum ersten Mal wurden
&} dadurch auslindische und inlindische Media-Daten vergleichbar. Im Mai wurde die
B rweite Swdie vorgestellt. Grundlage sind 17 844 Befragungen in 16 europdischen

| Lindern im Laufe des Jahres 1997. Durch den Zweijahres-Rhythmus erpibt sich eme
: 1’ Datenbasis von 14 <667 Interviews. Die Befragien muBten iber das doppelte
durchschnittliche 11aushaltsnettoeinkommen ihres Landes verfugen.
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 Ergebnis: Von den grofien internationalen Tageszeitungen wird die Financial Times (I'T)
jn[}tutschland am meisten gelesen. Sie kommt 1997 auf 67 000 Leser pro Ausgabe. ES
Bl folgen das Wall Street Journal mit 40 000 Lesern 1997 und die International Herald
g ; Tribune mit 36 000. Bei den Zeitschrifien fihrt Time als grobtes internationales
B ;Nuhrichttnmagazin deutlich mit 196 000 Lesern pro Ausgabe vor Newsweek mit 111

~B{ 000 Lesern . The European mit 25 000 Lesern steht immerhin vor einigen franzsischen
Blittern wie Paris Match.

{
3
¢
§

3 |
Der Wunsch nach Information in internationalen Medien findet seine Entsprechung bei
den Mitglicdern im  Verein der Auslindischen Presse in der Bundesrepublik

e M —— L . nramame i
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-~ Deutschland, fonn. Die Amerikaner stellen 64 Journalisten in dar ﬂundegs_tﬁdl,_

GroBbritannien 56 und Frankreich 27. Diese Zahlen werfen sicherlich nur ein
Schlaglicht auf die auslindischen Journalisten in Deutschland. Sie zeigen aber auch ein
weiteres Informationsbediirfnis: das der auslindischen Bevélkerung in @utschl_and.

4

Tiirkinnen und Tiirken stellen mit zwei Millionen Menschen die grofte auslindische
Bevolkerungsgruppe. Neun tirkische Tageszeitungen teilen sich den Markt in
Deutschland. Sie werden fast alle in Deutschland gedruckt - jeden Tag mehr als 200
000 Exemplare. Eindeutiger Marktfiihrer ist Hiirriyet mit tiber 100 000 verkaufien
Exemplaren tiglich. Der grifte Teil des Inhalts stammt aus der Tirkei.

Beantworten Sie die folgenden Fragen! (15%)

1. Was versteht man unter _Kosmopoliten*?

7 Wodurch wurden zum ersten Mal ausldndische uﬁd inlindische Media-Daten
vergleichbar?

3 Was fiir Leute gehoren zu den einkommensstirksten?

4 Welche internationale Zeitschrift wird in Deutschland am meisten gelesen?

5 Von wem wird Hiirriyet gelesen?

[ Tep—
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+ | VI. Ubersetzen Sie den folgenden Text ins Chinesische! (15%) ‘ g
: 1 i . ¢ ' Fli,
: Die deutsche Wirtschaft hat sich ihre Wettbewerbsfahigkeit und Innovationskraft i 'Ej;;;
: zuriickerkampft. Wie aus dem Jahreswirtschafisbericht 1998 hervorgeht, rechnet die i
+ | Bundesregierung mit einem Wirtschafiswachstum von zweieinhalb bis drei Prozent. | | _ 4
: | Dabei bleibt die Lage auf dem Arbeitsmarkt weiterhin die groBte Herausforderung. _ | . ! |
Doch auch hier zeichnen sich positive Trennds ab. Im Mai waren 4 197 300 Personen
ohne Arbeit. Damit lag die Arbeitslosigkeit ~ erstmals seit August 1995 - wieder unter
dem Niveau des Vorjahres. ;
:
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